

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Татарниковой Ирины Сергеевны «Клинико-нутритивная характеристика артериальной гипертензии с различными суточными профилями артериального давления» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.04 – внутренние болезни, 14.01.05 – кардиология

Актуальность исследования. Актуальность темы диссертационного исследования Татарниковой И.С., целью которого являлось выявление клинических, нутритивных, гормональных и генетических особенностей артериальной гипертензии с различными суточными профилями артериального давления и оценка их прогностического значения в формировании феномена нон-диппер не вызывает сомнения. В отечественной и зарубежной литературе не встречается комплексного подхода в виде оценки данных параметров при феномене нон-диппер у больных артериальной гипертензией. На основании выделенных особенностей с помощью математической модели сформированы группы риска развития феномена нон-диппер при артериальной гипертензии, что и обусловило актуальность исследования.

Научная новизна и практическая значимость результатов исследования. В диссертационном исследовании впервые выделены особенности артериальной гипертензии нон-диппер по сравнению с диппер на основе комплексной оценки клинико-функциональных, нутритивных, гормональных параметров и анализа нутригенетических полиморфизмов.

Определены различия в компонентном составе тела у больных артериальной гипертензией диппер и нон-диппер статуса, заключающиеся в снижении показателей активно-клеточной массы и избытке общей воды в организме больных артериальной гипертензией с феноменом нон-диппер.

Показаны отличия в адипоцитокиновом статусе и уровне 25 ОН витамина D, заключающиеся в снижении уровня адипонектина, соотношения адипонектин/лептин, повышения индекса свободного лептина, дефиците 25 ОН витамина D у больных артериальной гипертензией нон-диппер профиля, в отличие от диппер. При этом структура однонуклеотидного полиморфизма rs2228570 гена рецептора витамина D - VDR при артериальной гипертензии нон-диппер также отличается от диппер и контроля.

На основе многофакторного анализа с построением логико-математической модели разработаны дополнительные критерии прогнозирования риска развития феномена нон-диппер при артериальной гипертензии.

Оценка результатов, выводов, рекомендаций. Сформулированные выводы диссертационного исследования логичны, статистически обоснованы и полностью соответствуют тексту диссертации. Ценными являются практические рекомендации, согласно которым для определения риска развития неблагоприятного профиля нон-диппер при

артериальной гипертензии рекомендуется определять показатели пика E, HOMA-IR, 25 OH витамина Д, общей воды организма и активно-клеточной массы.

В автореферате изложены основные идеи диссертации. Выводы и положения, выносимые на защиту, соответствуют поставленным задачам исследования, что характеризует работу как законченное научное исследование. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Заключение. Автореферат диссертации Татарниковой Ирины Сергеевны на тему «Клинико-нутритивная характеристика артериальной гипертензии с различными суточными профилями артериального давления» соответствует требованиям пункта 25 Положения о присуждении ученых степеней.

На основании изучения автореферата можно сделать заключение о соответствии диссертационной работы требованиям 9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, ред. от 21.04.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.04 – внутренние болезни, 14.01.05 – кардиология.

Заведующий кафедрой
внутренних болезней и иммунологии
с курсом ПО ФГБОУ ВО КрасГМУ
им. проф. Войно-Ясенецкого
Минздрава России
д.м.н., профессор

Ирина Владимировна Демко

«11» 11 2019 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Красноярский государственный медицинский университет им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого» Минздрава России
Россия, Красноярский край, г. Красноярск, 660022 ул. Партизана Железняка, 1
Телефон +7 (391) 228 34 69
E-mail: demko64@mail.ru

Подпись д.м.н., профессора Ирины Владимировны Демко заверяю:

